Université Paris-X-Nanterre

Cours de Mme NOYAU : LM SDL 352 Acquisition des langues : modèles, théories, terrains
Mercredi 17/01/07, 18h-20h

Arnaud ARSLANGUL

Doctorant INALCO
Professeur de chinois

Les procès spatiaux dans l'acquisition du chinois L2 par des francophones
Nous commencerons l’exposé par une présentation théorique de l’expression des événements spatiaux en chinois et en français. Nous verrons où se situent ces deux langues par rapport à la dichotomie proposée par Talmy. 

Ensuite, nous présenterons quelques résultats d’une étude intitulée « Les relations spatiales dynamiques en chinois L2 ».

Cette thèse de doctorat s’inscrit dans les domaines de l’acquisition et de la didactique des langues étrangères. Elle se base sur l’analyse (modèle de la quaestio) d’un corpus oral comprenant des productions d’apprenants avancés (chinois L2) et de natifs du chinois et du français adultes (chinois L1, français L1, corpus témoins) aux niveaux phrastique et discursif. Le support de la tâche verbale complexe s’intitule « Frog, where are you ? » de Mercer MAYER. L’objet de l’étude est l’expression des relations spatiales dynamiques chez les natifs du chinois, du français et les apprenants avancés du chinois. 
Notre attention se portera sur les choix effectués par les différents locuteurs au niveau des informations spatiales exprimées (manière, trajectoire du déplacement…). Nous verrons que, pour décrire un même procès, les locuteurs utilisent des stratégies divergentes.

